

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 1.033
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, núm. 9, 1.º
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Viernes 28 de Febrero de 1913

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 188
FRANQUEO CONCERTADO

CHISMOGRAFÍA MADRILEÑA

La buena fama

(De nuestra colaboración)

Lo de buena, deberá entenderlo al revés el esclarecido lector, aun cuando, puesto que se trata de una fama que proporciona éxitos y triunfos, no hay derecho a considerarla completamente mala. Desde luego en este pequeño mundo político de paradosos y pecados no es malo aquello que sirve para medrar y sufrir.

A la fama del Conde presidente nos referimos.

Romanones cada día se muestra más satisfecho de su reputación. Su crédito de hombre hábil y audaz le vale muchos éxitos sin que tenga que poner a prueba su ingenio y su maestría. Ha obtenido varias vicarías sin exposición ni riesgos, sin comprometerse casi, por la fuerza de su crédito y de la leyenda, quien sabe si algo exagerada, de persona temible, que a su alrededor entre todos formamos.

Al Conde se le cree capaz de fraguar los mayores enredos. Su cara es el mejor abogado de su fama; y su sonrisa de Maquiavelo hiela la sangre. Los más serenos le remen, los reflexivos le escapan, los flojos se le rinden a discreción, y el Conde sabe administrar bien las ventajas que le reporta esta superioridad suya sobre los demás mortales.

Lo que resultaría cómico es que algún día descubriéramos que todo este monumento de malicia es una vulgar ficción y que Romanones, si no un bendito de Dios, que esto no puede serlo nunca, es un pobre diablo incapaz de cometer otras picardías que las que le sugiere la mala intención de Brocas, su secretario. Pero, aun en este caso; cualquiera le quitaba lo bailado. A su fama le debe un noventa por ciento de su carrera el actual jefe del Gobierno.

Me referían el otro día cierta frase de un alto personaje a quien no se puede disputar que posee un ingenio agudo.

Se hallaba de cacería, y cuando ésta terminaba, los aristócratas propietarios del coto le invitaron a que prolongase su estancia un par de días más. El alto personaje se excusó alegando perentorios deberes de su cargo, pero los dueños del coto insistieron.

—Yo les agradezco mucho su buen deseo, pero no puede ser. Si tardo un par de días más, estoy expuesto a encontrarme a Romanones en el trono. Y ya ven ustedes, cualquiera le echaba después...—replicó el alto personaje.

Romanones, cuando le contaron la anécdota, se reía con toda el alma.

Le agrada tanto que fomenten su prestigio de hombre temible, que ni siquiera se toma la molestia de protestar de que se le considere capaz de cualquier audacia. Es la debilidad de su vida. Los periodistas que le visitan a diario, y saben la manera

de tenerle contento: dejan que hable y, de pronto, alguno le interrumpe diciendo:

—Pero qué malo es usted, señor Presidente!

El Conde se regocija, el alma se le pasea por el cuerpo, y, no sabien-

do cómo demostrar su complacencia, hasta les reparte cigarrillos habanos de los que semanalmente le regala la Tabacalera.

Cirici Ventalló

Madrid, 25 de Febrero de 1913.

¡Hurra Scott!

(Traducido de "La Croix.")

Quien ama su vida, la perderá. Con honda emoción he leído la serena carta escrita por Scott antes de dormirse en la desolada soledad de la inmensa llanura de hielo.

Salía yo de una reunión donde había oído discutir agriamente sobre efímeros personajes, desconocidos e influyentes.

Un vendedor de periódicos pasó, miserable y roto, preguntando un diario de la noche. Y, a la luz de un farol de gas, leí aquellas conmovedoras páginas, que concluyen con esta declaración, de una belleza a la par cristiana y antigua:

«Hemos corrido riesgos. Sabíamos que los corríamos. Las cosas se han vuelto contra nosotros; no nos toca quejarnos, sino inclinarnos ante la decisión de la Providencia, determinados a hacer cuanto podamos y lo mejor que podamos hasta el fin. Mas si en esta empresa hemos hecho voluntariamente el sacrificio de nuestras vidas, ello ha sido por el honor de nuestro país...»

Cuando alcé la cabeza, el eco de las miserables intrigas estaba ya lejísimo... muy lejísimo... los ridículos personajes habían desaparecido... Delante de mí, un hombre, de ojos claros, surgía; un hombre en la espléndida acepción de esta palabra. Y con el viento de la noche, que soplabá del Este, sentí como la impresión de que respiraba luego...

Pensé luego que Inglaterra entera iba a estremecerse de legítimo orgullo y recogería piadosamente aquellos cadáveres helados para exaltar delante de todos sus hijos el perfume de heroísmo que de aquellos sale.

En efecto, ayer mismo, servicio religioso solemne, al cual asistió el Rey, con uniforme de gala, y todo el Gobierno y representación del patrio inglés.

Ayer mismo, lectura en todas las escuelas de la carta de Scott, escuchada en pie por los niños, y seguida de relatos que evocaban todo el glorioso pasado inglés.

Ayer mismo, suspensión del trabajo en la mayor parte de las fábricas durante cinco minutos... ¡Silencio impresionante de todas las máquinas y de toda la Inglaterra obrera para honrar a quien murió por acrecentar la gloria de su Patria!

Y entonces, como soy francés, me hice esta pregunta:

¿Si Scott hubiera muerto así sirviendo a Francia, ¿cuál hubiera sido la conducta del Gobierno para con él?...

Primeramente, antes de nada, la atención del Ministerio se hubiera fijado en la desastrosa frase donde el explorador habla de la Providencia.

«¿Qué falta de tacto...»
«¿Para qué había de hablar ese Scott de su creencia en Dios y de sumisión a la divina voluntad? ¿No se le ha ocurrido que iba a dar enojos y molestias a las autoridades?»

Y, poco a poco, esa frase iría tomando las proporciones de una catástrofe.

Diríase que no tiene importancia, pero la tendría inmensa...

En primer lugar, impediría que la

carta fuese leída a los niños de Francia.

«No os imaginéis la cara que pondrían en la escuela laica el maestro primario neutro cuando a sus manos llegasen esas páginas donde se habla de Dios y de la Patria, y donde Scott declara que muere con esos amados nombres en los labios helados?»

«¿Es que volveríamos a los tiempos de Roberto el Piadoso?...

Luego, dudo que el Gobierno hubiera dispuesto la celebración de un acto fúnebre oficial en Nuestra Señora de París por el reposo del alma de Scott... Me permito dudarlo, y mucho...»

«¿Qué digo?...»
«¿El pobre Scott la hubiera acertado con morirse! Porque, a su regreso, ya podía contar con la ficha fatal; se le señalaría como hombre imprudentemente clerical... sería el oficial a quien a las veces se le estima, pero del cual se desconfía siempre.»

«¿Quién sabe? Tal vez se propusiese derribar a la República...»

«¿Crees que exagero?...»
Por desdicha, no es así.

Ayer, a la misma hora que toda una nación oraba por Scott, un periódico parisiense, en primera página y con gruesos caracteres, le ajustaba las cuentas al explorador.

Oíd, si os place:

«No me parece muy inteligente la muerte del capitán Scott. ¿Qué es lo que iba a hacer en el polo Sur? ¿En qué acrecerá el tesoro de nuestros conocimientos el gusto de posar el pie sobre un carámbano flotante? El noruego Amundsen ha hecho eso, y esperando estoy a que me muestre los resultados de su hazaña. Sus estudios de la fauna antártica, tengo para mí que consisten principalmente en fotografías de pingüinos, y en una hermosa colección de reumatismos los que se refieren a los climas antárticos.»

«Seamos francos: decid que vais al Polo para practicar en él los deportes de invierno. Pero no digáis que vais porque tenéis sed de sacrificios por vuestro país o por la ciencia. Quien de veras desea arriesgar la vida o la salud, por un fin noble y útil, se hace médico de hospital u oficial de aviador. ¡Al Polo se va por diversión!»

«¡No! ¡Jóvenes franceses! El capitán Scott no es modelo que haya de imitarse. ¡No ha de abandonarse a la prolija mujer, con un frío de diez meses en los brazos, para ir a comer, en un banco de hielo, foca cruda o perro muerto de cansancio, con el único objeto de distinguirse de sus contemporáneos!»

He aquí un artículo que dará gusto a los intelectuales.

Este artículo muestra hasta qué punto derivan los cerebros.

Sólo eso ha distinguido al periodista. ¡Los pingüinos y los reumatismos!»

Me parece ver, leyendo la muerte del segundo de Scott, el capitán Oates:

«Tenía helados los pies y las manos, y hacía semanas que luchaba heroicamente, padeciendo de un modo horrible.

«El 16 de Marzo sabíamos que su fin estaba próximo—escribe el capitán Scott en el diario hallado sobre su cadáver—; pero no se quejaba. Acostóse, esperando que no volvería a despertar; con todo, despertó. Soplabá el huracán. Oates nos dijo: «Salgo. Es posible que tarde... Ya no le volveríamos a ver. Sabíamos que la muerte la acechaba y le saldría al paso; mas, aunque hayamos probado retenerle, sabíamos que obraba y se conducía como cumple a un valiente y aun *gentleman inglés*...»

«¡Bah!...»

Y, en el café confortable (calefacción central, té a la vienesa, y bollitos tiernos y calentitos), el redactor *Doulevardier* concluyó, con un buen cierre sobre los labios: «¡Al Polo se va por diversión!...»

«¡Cocheo... a la Magic-City!...»

«Y el pueblo francés traga eso!...»

Disponiase el buen pueblo a admirar al cabo algo heroico; pero le detienen con viveza: «¡No nos entusiasmemos más de lo que es! No es de alabar que se abandone a una esposa y a un niño...»

«Véase más arriba.

El redactor ni ha sospechado siquiera la lección de fuerza que entraña este suceso.

«No ha sentido la atmósfera de heroísmo que crean ejemplos tales... No ha comprendido que el valor de Scott repercute, al través del mundo entero, en el corazón de cada inglés, y le fortalece y conforta ante las amenazas de lo porvenir—que es el término y fin señalado por Scott: «Nos sentimos débiles y desfallecidos; con dificultad sostenemos la pluma entre los dedos; pero, por lo que a mí toca, no me arrepiento de haber acometido esta empresa, que muestra cómo los ingleses pueden arrostrar penosas pruebas, ayudarse mutuamente y mirar a la muerte cara a cara con tanto valor como en el pasado...»

Y ese periodista se atreve a decir a la joven generación francesa, amenazada de los mismos peligros: «No admiréis a ese hombre... Ni vale lo que un cochero de autobús...»

Todo acto de belleza moral nos acerca a Dios.

Por esto me he inclinado delante de la muerte de esos valientes, y he tenido el consuelo de ver que otros muchos periódicos franceses y casi todos los del mundo civilizado han hecho lo mismo.

He querido subrayarla para que cada lector saque de ella una lección de fuerza, de energía, de virilidad.

«Fuerza... la cosa de que más carecemos los latinos hace cuarenta años.

La fuerza, sin la cual el hombre es despreciable: «Si te haces gusano—decía Kant—, no te asombres de que te aplasten...»

«Fuerza... que no es el ruido, ni el charlatanismo, ni la jactancia, ni la opresión... sino el acto sencillo ejecutado para realizar un ideal.

«Fuerza... hermosa de un ser humano, consciente de que ha recibido mucho y anhelo de devolver más todavía...»

«Fuerza que exalta al hombre hasta los límites extremos de su naturaleza...»

«Fuerza... esplendor de la vida, radiación de salud moral y física... virtud anafán tan francesa, y que ha empujado a los mejores de entre nosotros a esas cumbres donde Dios espera a todos los valientes...»

A la hora festiva en que los Bonnot, los Garnier, los Souly, los Callemin, los Raymond, la Science llenan los periódicos y los cerebros

con sus hazañas, sus retratos y sus imperiencias, la Francia sana, tradicional, se inclina respetuosamente delante de los gloriosos ataudes de Scott y sus compañeros, y, con admiración y envidia, clama: «¡Hurra!...»

Pierre L'Ermite

De política

Dice un colega de Madrid:

«Ayer tarde sostenía un caracterizado liberal, que, pasadas las elecciones provinciales, y a los pocos días de proclamados los candidatos, dejará el Poder el Conde de Romanones, y se encargará de la Presidencia del Consejo el Marqués de Alhucemas. Apostaba a varios senadores y diputados a los que formará en breve Gobierno el Sr. García Prieto.

Las dificultades que encuentra para gobernar el actual Presidente del Consejo son superiores a sus fuerzas, y, sobre todo, el conflicto municipal es de los que derriban Gobiernos. Siempre que se presentan las cuestiones municipales entre la opinión pública y el Ayuntamiento, el Gobierno se despierta.

Y por experiencia lo sabe el Conde de Romanones, que, unas veces como concejal y otras como presidente de los Comités liberales, fomentó las manifestaciones contra la Administración de algunos Ayuntamientos, recorriendo en manifestación las calles de Madrid.

Ahora se repiten aquellas algazaras, pidiendo muchos se sigan los procedimientos de aquellas épocas, años para que se nombre por el Gobierno una Inspección, y los de fuera que se organicen mitines y manifestaciones en los Circuitos y vía pública.

Comentando el conflicto, decía ayer en el Congreso un exministro democrata lo siguiente:

«Señores, quien a hierro mata, a hierro muere, y parece claro que apareció la Aurora boreal para el Conde de Romanones...»

Los que escuchaban al viejo progresista, se mostraron de acuerdo con la profecía.

El presidente del Consejo ha quedado mal con sus amigos los consecuentes romanonistas, a los cuales abandonó por completo, echándose en brazos de la antigua conjura, y dejando en sus cargos a los roedores del partido liberal, y recompensando a los que votaron contra las Mancuanidades y otros proyectos que acariciaba el entonces presidente de la Cámara.

Esto ha sido causa del total desbarajuste del partido gobernante...»

La Institución libre de Enseñanza

Existe en España, caros lectores, una institución retrógrada e inquisitorial, enemiga de toda libertad y de toda enseñanza verdadera, y que, sin embargo, se da el rumboso título de Institución libre de Enseñanza.

«Institución libre! Y los que la forman están atados de pies y manos, sin que les sea permitido decir ni hacer nada sin el visto bueno de la masonería...»

«Institución libre! Y los que a ella pertenecen trabajan incesantemente por imponer su criterio sectario a todos los organismos docentes... poniendo en juego el maravilloso procedimiento de la libre destitución de todos los que se permiten pensar y enseñar con libertad de extrañas ingenierías...»

«De enseñanza?»

Así se llama dicha institución;

pero no se fien ustedes de nombres ni de apariencias.

La Institución libre de Enseñanza no forma maestros, ni crea escuelas, ni publica libros de pedagogía, ni se preocupa de que se enseñe bien o mal; su misión es más elevada: dar nuevos rumbos a la enseñanza, sustituyendo la enseñanza religiosa por la enseñanza atea, y trata de conseguir sus fines no tanto por las vías legales, que esos caminos no se han hecho para una institución libre, sino por otros caminos mucho más expeditos: eliminando sistemáticamente de los centros docentes a todos aquellos que en el ejercicio de sus legítimos títulos académicos y en pleno uso de sus derechos enseñan como Dios manda, como los padres de familia desean y como la sociedad reclama.

La Institución libre de Enseñanza no es una asociación de hombres sabios, expertos en pedagogía, ni de hombres encanecidos en la práctica de la enseñanza, ni de hombres de acreditada competencia en el arte difícil de la educación. Son simplemente unos señores muy incrédulos y muy sectarios, y ése es todo su mérito; a lo menos, nosotros no les conocemos otro.

Camarilla secreta

Con ser cierto, certísimo que la Institución libre de Enseñanza no es ningún Areópago de sabios, sino una colección de materialistas empedernidos, no es menos cierto que esos señores son los que rigen los destinos de la enseñanza oficial en España desde hace tiempo.

Esa camarilla secreta impone su voluntad en el Ministerio de Instrucción pública, hace dar decretos, revoca disposiciones, crea unas cátedras, suprime otras; instituye nuevos organismos, destituye de sus cargos a los que no son de su agrado; se hace respetar y temer del Gobierno; hace, deshace, crea, modifica, destruye... y todo por procedimientos ocultos y tenebrosos; es una especie de tribunal secreto de inquisición laica o masónica.

Entre las muchas que viene cometiendo la Institución libre vamos a mencionar algunas, muy pocas, pero que bastan para formar juicio documentado acerca de sus intenciones y procedimientos.

La Institución libre de Enseñanza ha ido acaparando todos los puestos de la Junta organizadora del Congreso de Educación popular; por su influencia se modificó el reglamento del Congreso en forma tal, que nos pone en ridículo ante el mundo entero, ocasionando además una tremenda decepción a cuantos con la confianza que les inspiraba un documento oficial que llevaba al pie la firma del jefe del Estado, y estaba refrendado por un ministro, tomaron en serio el asunto y se dispusieron a hacer el viaje y tomar parte activa en ese Congreso. Las enormes arbitrariedades sancionadas por la reciente Real orden promovieron en la Prensa católica un enérgico movimiento de protesta, que ha hecho comprender al señor ministro la necesidad de aplazar indefinidamente el Congreso para no exponerse a un seguro fracaso, y a eso ha venido la Real orden del día 8.

No es esto sólo

En la Escuela Superior del Magisterio, convertida en feudo de la Institución libre, gracias a la dejación o a la complicidad de los Gobiernos, se vienen cometiendo abusos tales, que en ninguna otra nación serían tolerados.

Se ha dado un Real decreto suprimiendo determinadas enseñanzas en esa Escuela para eliminar a algunos profesores que no se prestaban

a los manejos sectarios de la Institución libre, con lo cual logrará ésta disponer en dicho Centro de una mayoría incondicionalmente adicta, para poder luego distribuir los cargos entre los alumnos y alumnas que sean de su agrado, apoderándose así gradualmente del Profesorado de las Normales.

Como a la Escuela Superior del Magisterio se reserva prácticamente, para fecha no lejana, el monopolio del Profesorado, la Institución libre se ha dado buena maña para dominar en ese Centro, transformándolo en plantel de profesores laicos y racionalistas.

El mayor peligro

Como si esto fuera poco, ya está preparando un Real decreto sobre Inspección, que constituirá un gravísimo ultraje para los sentimientos católicos de nuestro pueblo, pues en esa reforma de la Inspección va envuelto el establecimiento, si no de derecho, de hecho, de la escuela neutra en nuestra patria.

Se trata nada menos que de convertir las actuales Inspecciones provinciales de primera enseñanza en direcciones provinciales, dependientes de un organismo central, formado por el director general de primera enseñanza, el del Museo Pedagógico y el de la Escuela Superior del Magisterio, que son, en sus respectivos cargos, los mandatarios de la Institución libre de Enseñanza; y bien se comprende que entregar a esa Institución, propagadora del laicismo en la enseñanza, las Inspecciones provinciales, equivale a entregarle las escuelas nacionales para que en todas implante de hecho la enseñanza neutra, laica y atea.

Aun estamos a tiempo

Tales son los propósitos de los sectarios, hábilmente encubiertos, pero no por eso con menos resaca sostenidos y llevados a la práctica. Han comprendido que ése es el terreno de la lucha decisiva entre la impiedad y la Religión, y además han visto que los católicos lo tenían casi abandonado. Por eso han obtenido ya seguros y fáciles triunfos. Afortunadamente, los católicos se han dado cuenta del peligro; la voz de los Prelados, y especialmente el Emmo. Cardenal de Toledo, ha vibrado con ecos guerreros, convocando a todos los soldados de la Religión, para pelear contra el laicismo.

Ya es hora de hacer algo en este sentido.

Organicémosnos y vayamos con valor a la lucha, confiando en Dios y confiando también en nuestro esfuerzo.

Estamos a tiempo todavía. Podemos vencer... ¡venceremos!

Leocadio Lorenzo, C. M. F.
(De El Iris de Paz).

La peregrinación a Malta y Roma

Con fecha 21 del corriente mes dice la Junta organizadora a sus adheridos:

«Tendrá usted noticia, por la tercera circular publicada por esta Junta, de que el regreso a Barcelona de nuestra peregrinación debía verificarse el día 10 de Mayo, embarcando a efecto el día 8 en Civita-Vecchia...»

Ello suponía haber presenciado en Roma el solemne Triduo y la inauguración de la grandiosa Cruz de Monte Cavo, celebrados durante nuestra estancia en la Ciudad Eterna; pero el Comité ejecutivo de las fiestas constantinas, de acuerdo con nuestro Santísimo Padre el Papa Pío X, ha acordado, aparte de esas so-

lencias, no tocaba ni siquiera una nota, y tenía y con razón que la Señora se llevara un desencanto.

Afortunadamente para mí, se trataba de un acto de pura intimidad; tanto, que no había más personal que la Señora, la Condesa de Torenó, Lola Nájera (1), Cosillo el Intendente (2), Baldomero Cabrera con Milagritos su mujer, las de Chulvi, Fernando Moreno el Caballerizo, Fuente Blancas, y me parece que las de Hervero de Tejada.

Se ha dado un Real decreto suprimiendo determinadas enseñanzas en esa Escuela para eliminar a algunos profesores que no se prestaban

visja, no tocaba ni siquiera una nota, y tenía y con razón que la Señora se llevara un desencanto.

Afortunadamente para mí, se trataba de un acto de pura intimidad; tanto, que no había más personal que la Señora, la Condesa de Torenó, Lola Nájera (1), Cosillo el Intendente (2), Baldomero Cabrera con Milagritos su mujer, las de Chulvi, Fernando Moreno el Caballerizo, Fuente Blancas, y me parece que las de Hervero de Tejada.

—Pero hombre...
—Que sí; que es muy fina, y muy amable, y la misma llaneza...
—Pero mira, Baldomero...
—Que sí; que quiero que te oiga tocar...
—Pero, chiquillo, que eso es una vergüenza; que yo no soy más que un aficionado de mala muerte...
—¡Usted siempre tan modesto!—le interrumpió doña Ramona.

—En fin—concluyó Jammy—: que al día siguiente recibí un besalmano de Cabrera, diciéndome que al otro me aguardaba la Señora para un rato de música después de comer. Yo me había ido sin ropa y sin el instrumento. Telegráfale a Madrid pidiendo el violín, los papeles, el trax y la ventera, pues no quería presentarme como un sablista; me lo mandaron todo, me vestí cuando llegó la hora, y me presenté ante la Señora, con más miedo que ver, ¡uza, pues había unos cuantos meses que, por andar de

ría a Río-Frío. Ni yo podía estar allí ya más tiempo, ni quería pasar por parásito de la Señora. Pero Sa Ateza por un lado, y por otro el Conde de Gavia, empuñadísimo en que fuéramos a un coto de Rastrojos a cazar edornices... an fin; que tuve que capitular y que quedarme otro par de días, pues tampoco a esa gente se les puede rehusar sus invitaciones, ya que más hacen ellos con invitar a uno, que uno con aceptar. Lo que gozó la infanta aquella tarde! Por cierto que casualmente comenzamos a hablar de artes y de antigüallas, que son mi chifadura, y de fotografía, que es otra de las aficiones de Sa A teza, y... total: una amistad estrechísima, tan leal y sincera por parte de la Señora, cuanto tenía en alta estima y subido precio por parte de mí. ¿Qué es todo esto, más que una mera casualidad?

—Casualidad, sí, señor; pero mérito también por parte de usted—contestó la Millona.

—Pues con respecto a Caserta, ídem per ídem. Ir juntos a la Academia de Segovia en el mismo año; caer juntos en lista, y caerme en gracia mutuamente; querernos desde entonces como dos hermanos (porque si yo viera que le faltaban a Carlos delante de mí, le arrancaba

(1) Excmo. señora Marquesa de Nájera, Dama de la Infanta.
(2) Excmo. señor don Alonso Cosillo, Intendente de la misma.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 39

La Millona

(Continúa)

candlejo, y a bailar el petaco encima de una mesa, y a raplar a don Pedro de los Conejos... ¿Tá vez? por aquí iba la cosa; pues bien; la ocasión la piston calva, y basta ya de sangre gorda; porque, aunque siempre creí que tenía la sangre gorda, nunca creí que la tuviera en estado de morcilla; porque, hij, ésas no son ya asaduras, sino libros de oro de la Catedral (¿stás? y cómo te dejes ir a la Millona de entre las manos, ¡he... arqueológic...! ¡Ay! ¡Oya, Javier!, ¡que me hagan una taza de café, o de amoníaco... o de demonios encendidos...! ¡¡¡¡¡¡

—¡Mamá! ¡madre! ¡¡¡mamá!!!
—¡Que venga la muchacha con una aljofa!

CAPÍTULO V

Nobleza obliga

El pobre madrileño estaba avergonzado. Y fue cosa de oír la reprimenda que

echó al Estadío, cuando llegó a sus oídos que sus secretos más íntimos estaban divulgados por todo el pueblo. ¿Qué se entendió? ¿Salir como prisionero de subasta, violando una cosa tan sagrada como era la correspondencia particular! No lo despedía en el acto, porque era cristiano y sabía perdonar; pero ya se guardaría muy mucho ¡pero muy mucho! de confiar a hablador semejante el menor de los secretos!

—Pero, señor...
—Dejáralo de señor y de buenas palabras. Obras eran amores, y no buenas razones. ¡No le había encargado una y mil veces que quería permanecer en el más riguroso incógnito! Luego no pecaba el Estadío de ignorancia; pues cabal y precisamente porque como los pueblos, y porque no quería publicidad, había hasta pecado de machacón de él encargándole tanto el silencio y la reserva.

—Buena la había hecho el Estadío! ¡¡¡¡¡ que no quería coles, el plato lleno!

—Crean ustedes, señores,—decía a la familia Conejo, sentado en una mecedora de las que en el espacioso y fresco patio de la casa había—que es hasta de conciencia el que yo desvanezca tantas fantasmáticas, como acerca de mi pobre persona pululan por ahí. Nobleza obliga.

—No se preocupe usted por tan poca cosa! Paulatina, paulatina, paulatinamente, se irán desvaneciendo por sí solos, y acabándose todas las habillitas.

—Sí, señora, que me preocupó que he de preocuparme? El que calla, otorga, dice el refrán; y llamarme yo ante eso donosismo título de príncipe, que yo no sé quién demonios me habrá extendido, es consentir en una impostura indigna de quien se precia de caballero. Diato mucho de ser príncipe, sin que por esto quiera yo decir que soy de la hez de la sociedad; porque, si lo dijera, mentiría, y los apellidos que ostento se encargarían de decir lo hasta cierto punto rancio de mi alcurnia (aunque yo me curo bien pocas cosas de esas inocentes vanidades, pasadas ya de moda, gracias a Dios). Diato mucho, repito, de ser príncipe, y así debo declararlo y lo declaro. ¿Qué? ¿Que alguien de ellos me tratan de igual a igual? Eso no quiere decir, sino que ellos se pasan de demócratas y de buenos conmigo...»

—O que usted se lo merece—contestó doña Ramona.

—Muchas gracias, señora, por su benevolencia manera de juzgarme. Apenas me llamo Pedro; yo no merezco nada. Todo ello es obra, pura y exclusivamente, de la

casualidad. ¿De dónde creen ustedes que viene mi intimidad, si intimidad puede llamarse, con la Infanta Isabel? Pues véralos ustedes, qué cosa más sencilla.

La Señora era muy aficionada a la música, y se hallaba en la Granja mientras los demás miembros de la Real familia pasaban la temporada de baños en San Sebastián. Yo, que de oír a Sarasate, me había aficionado al violín, y más que al violín, al incomparable arte del maestro, le había estado siguiendo, durante unos quince o dieciséis meses, por todas las capitales de Europa a donde él iba a tocar, gastando lo que ustedes pueden figurarse. Consegui que me admitiera de discípulo, y de él aprendí lo poco que sé.

—Es usted muy modesto.

—Muchas gracias, aunque no hay modestia que valga. Caricatura de él, pues era su misma manera de tocar, pero sin su genio, empecé a obtener triunfos de quinto o sexto orden; pero triunfo al fin, siquiera fuesen hijos de la benevolencia de mis amigos. En resumidas cuentas, y para no más cansar a ustedes; que llegué a tocar no del todo malamente, y que hubo de ir aquel verano a la Granja a echar una peluca a un colono nuestro, que no presentaba nunca cuentas, y, si las presentaba alguna vez, eran las del Gran

capitán. Cabrera, el Administrador allí del Real Patrimonio, era íntimo amigo de mi padre, que en paz descanse, y de un peso se casó que debí visitarle y que le visité en efecto.

—Que te quiero presentar a la Señora, que...
—Pero hombre...
—Que sí; que es muy fina, y muy amable, y la misma llaneza...
—Pero mira, Baldomero...
—Que sí; que quiero que te oiga tocar...
—Pero, chiquillo, que eso es una vergüenza; que yo no soy más que un aficionado de mala muerte...
—¡Usted siempre tan modesto!—le interrumpió doña Ramona.

Iemnísimas fiestas que presenciaremos, la celebración de una única Misa Papal en la primera Basílica del mundo, el domingo 11 de Mayo, en la que se presentará el Padre Santo para celebrarla con toda la majestad que corresponde al Vicario de Cristo en la tierra.

Son muchos los peregrinos que al enterarse de que nuestra peregrinación abandonará Roma el día 8 de Mayo, y de que, con una mayor permanencia de tres días más en la Ciudad Eterna, nos será posible presenciar esa fiesta, que revestirá una solemnidad muy pocas veces vista, se han dirigido a esta Junta organizadora encareciendo la conveniencia de prorrogar esos tres días nuestra estancia en Roma, mediante el abono por cada peregrino del aumento de gastos que ello significase.

Desde luego, hubiera preferido esta Junta retrasar tres días el comienzo de la peregrinación, a fin de que el regreso también fuese tres días más tarde, con lo que alcanzábamos la grandiosa Misa Papal del día 11, sin prórroga un aumento de precios; pero como la fecha de la salida de Barcelona no es retratable, porque llegaremos a Malta con precisión para la asistencia al Congreso Eucarístico, de ahí que no haya otra solución para nuestra asistencia a la Basílica de San Pedro el día 11 de Mayo, sino la de aceptar esa propuesta de muchos peregrinos inscriptos, aumentando en tres días la duración de la peregrinación. La razón de esta prórroga parece suficientemente importante para que haya necesidad de justificarla más. Saldrá, por consiguiente, la peregrinación, de Roma, no el día 8, sino el 11 por la tarde, para llegar a Barcelona el día 13 de Mayo.

En su vista, se ha dirigido ya esta Junta oficialmente al Vaticano solicitando puestos suficientes y distinguidos en la Basílica de San Pedro, para la asistencia a la grandiosa solemnidad del día 11.

Los dos únicos gastos que aumentan el presupuesto de la peregrinación, son los referentes a los hoteles de Roma durante tres días de estancia y el aumento de precio que los buques exigen, como es natural, por su sujeción en el puerto y a nuestra disposición durante tres días más.

Uno y otro gastos suponen un aumento de sesenta y cinco pesetas para cada peregrino de primera clase, de cincuenta y cinco pesetas para cada peregrino de segunda clase, y de treinta pesetas para cada peregrino de tercera clase, y esa cantidad respectiva deberán hacerla efectiva todos los peregrinos, juntamente con el último dividiendo, que vence el día 25 de Marzo próximo.

Gastos militares de Europa

El economista francés Edmond Terry, que, como Paul Leroy-Beaulieu, sigue de cerca todos los hechos que influyen en la vida financiera del mundo, para mientes, examinándolos en lo que toca a su peculiar competencia, en los importantes aumentos de medios militares que acaba de iniciar Alemania, y que, según parece, se propone imitar la nación de Francia.

Los datos que recoge, en sus estudios son elocuentes, y ponen de relieve el enorme aumento de gastos que en este punto se ha operado en los últimos treinta años.

Desde 1883 a 1893, los gastos militares de las seis grandes potencias europeas, las que forman los dos grupos preponderantes, la Triple alianza y la Entente Cordiale, aumentaron en 539 millones de francos; lo que representó un crecimiento anual de cincuenta y cuatro millones de francos. Entre 1893 y 1907, en catorce

años, el aumento total se elevó a 2 mil 036 millones de francos, o sea más de 145 millones de francos por año.

En los últimos cinco años, esos gastos crecieron en 1.930 millones, o lo que es igual, cada año aumentaron 386 millones de francos.

Según esos datos, en la mayoría de los casos fue Alemania quien inició el crecimiento de tan grandes gastos. Bien pudiera decirse que en todos ellos, fuera de dos ocasiones: una en que Inglaterra, agitada por la competencia comercial, tomó esa iniciativa, y otra, muy reciente, en que Rusia dió el ejemplo, excitada por la política que llevaba a cabo Austria en Oriente, y que determinó la anexión de Bosnia y Herzegovina.

Según el "Vorwaerts", órgano del partido socialista alemán, los gastos ordinarios de Alemania, en todo lo que se refiere al ejército, a la marina y a la aviación militar, pasarán de 2.000 millones de marcos, o sea 2.500 millones de francos, en 1913, y el gobierno ha acudido al Reichstag para pedir, sobre esa cifra enorme, un crédito anual suplementario, que se eleva a 226 millones de francos.

Los economistas franceses, como Terry y Leroy-Beaulieu, no obstante el esmero con que suelen predicar para los gastos del Estado, el espíritu de economía, inspirándose ahora en otro orden de ideas más elevado, afirman la necesidad de que Francia gaste en esas exigencias de la realidad cuanto encuentre necesario.

Las siguientes palabras, de Edmond Terry, no pueden ser más elocuentes: "Francia, que no puede permanecer indiferente, debe, en presencia de los acontecimientos que se desarrollan en torno suyo, acomodar su actitud, en ese punto, a la actitud de los otros grandes países de Europa."

prueba desfavorable para el procesado era la declaración de uno de los perjudicados, y como esto no basta para condenar a un hombre, añadió, pido a los dignísimos magistrados la libre absolución de m defendido.

El presidente del Tribunal de Derecho declaró concluso el juicio, párrafo sentencia.

Comisión de Magistrados a Mahón
Esta tarde marchará a Mahón una comisión de Magistrados de esta Audiencia con el objeto de ver y fallar las causas instruidas por aquel Juzgado.

EN LA CASA DE LA VILLA

En la secretaría del Ayuntamiento se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, el padrón del arbitrio de ocupación del suelo y subsuelo con cañerías para aguas respectivo al corriente año de 1913.

Intento de robo

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puerto de Palma dando cuenta de un intento de robo verificado en el piso cuarto de la casa número 7 de la calle de Rubí, que habita Juan Ramón Lorenzo.

La guardia civil, al personarse en el lugar del suceso, notó huellas de que había sido forzada la puerta de entrada.

Como presunto autor del intento de robo, ha sido detenido un sujeto llamado Juan Muntaner, natural de Pollensa y domiciliado en el piso 5.º de dicha casa.

Se ha dado conocimiento del hecho al Juzgado.

El Centenario de Constantino

Ensayo general de gimnasia

Ayer, por la tarde, se celebró en el Patronato obrero un ensayo general de gimnasia suca. Asistieron casi todos los muchachos que acuden a los Colegios inscriptos para tomar parte en el concurso.

El número de jóvenes que tomaron parte en el ensayo fué de unos cuarenta y cinco.

Las obras del puerto

Telegramas de la Comisión

El presidente de la Diputación provincial, Sr. Barceló, recibió ayer los siguientes telegramas de la Comisión gestora que fué a Madrid:

"Madrid, 26 (21-30) Visitado Director general Aduanas, quien aconsejó medios a seguir para orillar dificultades que habían impedido construcción nueva Aduana.

Terminadas gestiones, salimos mañana Barcelona."

"Madrid, 27 (12-15) Asuntos importantes obligan suspender salida hoy. Telegrafaremos oportunamente."

Respondiendo a un llamamiento

Sr. Director de CORREO DE MALLORCA.

Palma, 27 de Febrero de 1913.

Muy señor mío y distinguido amigo: Respondiendo, a falta de otro y aunque modestísimamente, como devoto de la Virgen del Pilar y como español, al llamamiento acogido en las columnas del periódico católico CORREO DE MALLORCA (1), de su digna dirección, para contribuir por suscripción a fin de terminar, en el templo de San Joaquín erigido en Roma y ofrecido por todas las naciones a León XIII con motivo de su jubileo, episcopal, en el año 1890, la capilla española bajo la advocación del Pilar, única, por desdicha nuestra, no terminada después de tantos años; me complazgo en manifestar a usted que, de realizarse la suscripción propuesta, desearía figurasen los donativos siguientes:

Don Benigno Palos Fabrega, 2 pesetas.

Don Ángel Rosell Lasene, 5 pesetas.

Don José Latorre Izquierdo, por primera vez, 5 pta.

No tendría inconveniente, antes bien tendría gusto, en remitir las cantidades que se me entregasen para dicho fin al centro de Zaragoza, el periódico "El Pilar."

No dudando que acogerá usted benignamente estas líneas, se repite de usted afectísimo: s. s. y a. q. b. s. m. José Latorre Izquierdo.

(Calle de la Victoria, número 16, piso segundo, izquierda.)

Con mucho gusto hemos leído la anterior carta, y desde este momento admitiremos también, con especial complacencia, depositándolos luego en manos de nuestro estimado amigo D. José Latorre, cuantos donativos se nos entreguen para tal fin, así como también publicaremos los nombres de los donantes.

Además, daremos cuenta, con

(1) Número 20 de Febrero, artículo titulado "Amor divino y amor humano", por Concepción Espina de Serna.

gran satisfacción, a nuestra distinguida colaboradora la eminente literata Concha Espina de Serna del eco que aquí ha encontrado su entusiasta y loable llamamiento. Y esto complacerá grandemente, sin duda, a la escritora cuya cristiana pluma han admirado tantas veces nuestros lectores.

Notas de sociedad

De viaje

Ayer tarde salió para Barcelona el M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, Vicario general de esta Diócesis.

Boda

En la capilla de San Pedro y San Bernardo se unieron ayer tarde en el indisoluble lazo matrimonial el joven y distinguido letrado D. Pedro Alomar Bosch, abogado fiscal sustituto de esta Audiencia, y la bella y simpática señorita doña Antonia Valente Matheu.

Bendijo la unión el Rdo. Sr. don Jaime Jaume.

Fueron padrinos: por parte del novio, sus tíos D. Gaspar Alomar y D. Bartolomé Bosch, y por parte de la novia, el médico D. Ramón Rotger y el abogado D. Luis Canals.

La novia lucía elegante traje blanco.

Después de la boda, los novios salieron, en automóvil, para un predio de Selva.

Desearamos al nuevo matrimonio completa dicha.

Las próximas elecciones

En el despacho del Gobernador

Ayer, al visitar, en su despacho oficial, al Gobernador civil, señor de la Vega Inclán, hablamos con él, brevemente, de las próximas elecciones.

—¿Qué noticias nuevas nos comunica V. hoy?—le preguntamos.

—Nada sé—nos contestó—. Lo único que puedo decirle es que estoy descansando de las fatigas de estos pasados días.

Liberales a Andraitx

Para efectuar trabajos electorales, ayer tarde pasaron, en automóvil, a Andraitx D. Antonio Pou, D. Luis Alemany, D. José Felu y D. Rafael Alorda.

Hablando con D. Juan Valenzuela

Al objeto de conocer la opinión del diputado a Cortes ministerial don Juan Valenzuela respecto a las próximas elecciones, le visitamos ayer tarde en su despacho.

El Sr. Valenzuela nos recibió afablemente, y, con la amabilidad en él peculiar, contestó gustoso a nuestras preguntas.

—¿Qué opina V. de las próximas elecciones?—le preguntamos.

—Que—nos contestó—habiendo insinuado el Gobierno su deseo de que se aplicara en Baleares el artículo 29, a mí no debía haberse acudido. Ni más ni menos, por cuanto por algo lo desearía el Gobierno en su más elevado criterio. Así es que todo lo que no sea subordinarse a las disposiciones emanadas de arriba, si es que en realidad así fué, lo considero una insubordinación.

—¿En qué sentido considera usted que debía haberse aplicado el artículo 29?

—En el de que, existiendo en Baleares partidos monárquicos del actual régimen, era de una conveniencia indiscutible, para afianzar la monarquía, hoy más que ayer, que los citados partidos, con escasa diferencia de criterio, audvieran compensados para dicho fin, dejando a un lado todo prurito de mayoría, teniendo en cuenta siempre, y no olvidándolo nunca, porque está perfectamente demostrado hasta la sociedad, que la fuerza política conservadora, en Mallorca, no tiene rival adecuado.

Y con esto no quiero mentar que aquí es la cuna de D. Antonio Maura y, si bien puede ser de otros personajes ilustres, hay que fijarse en la superioridad en el actual momento histórico; como yo no dejo de reconocerme el último de los representantes en Cortes.

—Concretamente: ¿en qué forma opina V. debía haberse aplicado el artículo 29?

—En la forma de ocho por cuatro, es decir, en la forma que en un principio se decía y deseaba el Gobierno, lo cual se ve claramente por la manera en que se plantearon las negociaciones: las mayorías en Palma e Inca y dos puestos en Ibiza para los conservadores. Hay alguien que pueda discutir que se había de variar de conducta después de lo manifestado?

—¿Qué opina V. de la actitud observada por el señor Gobernador respecto del asunto que debatimos?

—Que nuestra primera autoridad civil ha demostrado una gran corrección e inteligencia, sujetándose al modo que debería vislumbrar en sus conversaciones con el Presidente del Consejo de Ministros; y debo añadir que esto me lo hace decir la manera con que yo he visto su trato conmigo.

Los jaimistas.—Hablando con el Jefe regional

Ayer tarde, a las seis y media, se reunió la Junta regional del partido jaimista para tratar de las próximas elecciones.

Al terminar la reunión, hablamos con el Jefe regional, don Mariano Quint Zaforteza, quien nos confirmó que la Junta había acordado ratificar la resolución de ir a la lucha unidos con los liberales y presentar un candidato en el distrito de Palma.

Sección informativa

De la Provincia

MALLORCA

Sineu, 27 de Febrero de 1913.

A los 64 años de edad, y víctima de una cruel pulmonía, complicada con enfermedad del corazón, falleció en ésta, en la madrugada de ayer y después de recibir con edificante resignación cristiana los últimos Sacramentos, el distinguido propietario, natural de Palma, don Mariano García y Vallespir.

Era el finado persona muy apreciable, y, por sus excelentes cualidades personales, gozaba de muchas simpatías.

Dios le haya concedido el premio eterno de la gloria.

Acompañamos en el natural dolor, y hacemos presente nuestro pésame, a su distinguida familia, especialmente a su primo, muy estimado amigo nuestro, el Rdo. don Pedro Esrela y Vallespir, Capellán de las monjas concepcionistas de esta villa.

Corresponsal

En el Patronato Obrero

Reunión general

El domingo, 2 de Marzo, a las cuatro y media de la tarde, los Señores Carólicos tendrán su reunión general en la Capilla del Patronato. Se repartirá a todos un recuerdo de los difuntos presidentes señores de España y López.

Acabada la reunión, don Alfredo Llompart dará una conferencia a los obreros del Sindicato, a la cual puede asistir toda clase de personas.

Primera Comunión

Según costumbre de los demás años, la Primera Comunión de los niños del Patronato se hará el día de la festividad del Patrono de San José.

Todas las noches hay sacerdotes y seglares que en el mismo Patronato instruyen al hijo del obrero para prepararlo a la Primera Comunión. Las horas son de siete y media a nueve de la noche.

Noticias militares

Escuela Superior de Guerra.

Próximamente se publicará la convocatoria de ingreso en la Escuela Superior de Guerra, para el curso que comenzará el día 15 de septiembre del corriente año.

Destinos.—El Auxiliar de primera clase del Cuerpo auxiliar de Intendencia don Bartolomé Colom Bó, ascendido, de la Intendencia de Baleares, a continuar en la misma.

De Instrucción pública

Por la Dirección General de primera Enseñanza se ha dispuesto a los efectos del párrafo 3.º de la Real orden de 31 de Julio de 1912, inserta al frente de los escalones provinciales de la décima categoría de maestros, lo siguiente:

Primer.—Que el plazo de 30 días que concedió dicha Real orden para formular reclamaciones, se cunte desde el día siguiente al de la inser-

ción de ésta en la "Gaceta de Madrid", por haber sido ya remitidos todos los folletos pedidos por las respectivas secciones provinciales.

Segundo. Que los jefes de las secciones hagan un resumen general hasta 31 de Diciembre último de las altas, bajas y alteraciones con estricta sujeción al modelo e instrucciones de la Real orden de 7 de Agosto de 1911, cuidando de consignar en la casilla de las observaciones los haberes que actualmente disfrutan los maestros y de incluir en el estado correspondiente todos aquellos que aun venían figurando indebidamente en la novena categoría.

Y tercero. Que se tengan presentes el párrafo 2.º y los números 1, 2, 3, 4 y 5 de la repetida Real orden de 31 de Julio de 1912.

DEL MAR

En la Sanidad Marítima fueron despachados ayer:

Para Ibiza, el laúd *Marta*.

Para Ponce, la polacra goleta *Carmelita*.

Y para Valencia, el bergantín goleta *Larén*.

Ayer tarde, a las cinco, salió de nuestro puerto el vapor correo *Bellver*, dirigiéndose a Argel.

A las seis y media salió, para Barcelona, el vapor correo *Miramar*.

Esta mañana ha llegado el vapor correo *Cataluña*, procedente de Valencia.

Procedente de Alicante llegó ayer tarde a este puerto el vapor mercante español *Cabo Espartal*.

El servicio en filas

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente Real orden circular:

"En vista de las consultas promovidas por diferentes autoridades militares referentes a la interpretación y alcance que debe tener la facultad que para elegir Cuerpo conceden a los reclutas acogidos a la reducción del servicio en filas los artículos 267 y 268 de la vigente ley de reclutamiento, y considerando que, según previene el art. 5.º de la misma, el servicio militar se ha de prestar atendiendo únicamente la necesidad es general es del país y de la organización del Ejército, y que a esta necesidad deben supeditarse cuantos deberes y derechos se consignan en la misma para que los llamados a servir en el Ejército sean hombres en disposición de desempeñar los diferentes servicios de la unidad a que sean destinados, lo cual no se conseguiría si la libertad concedida a dichos reclutas para elegir Cuerpo no se supeditara a la necesaria condición de aptitud para el que elijan, el Rey (q. d. g.) se ha servido disponer que los reclutas acogidos a la reducción del servicio en filas serán destinados a los cuerpos que tienen elegidos, siempre que por sus condiciones de talla, profesión u oficio resulten útiles para el servicio de la unidad que elijan, con arreglo a lo que determinan los artículos 157 al 167 del reglamento de 23 de Diciembre de 1896 y demás disposiciones vigentes sobre el particular, y los que no reúnan dichas condiciones serán invitados a designar otro Cuerpo de la misma o dife-

rente Arma para el que reúnan condiciones y en el que puedan ser utilizables sus servicios."

Nota comercial

Mercado de Inca

En el último mercado han regido los siguientes precios:

Almendrón, de 11200 a 00 pesetas los 4232 Kg. (quintal).

Trigo, de 1900 a 0000 pesetas los 7443 litros (cuartera).

Candeal, de 2000 a 0000 id.

Cebada del país, de 1100 a 0000 idem.

Id. forastera, de 1050 a 0000 id.

Avena del país, de 1000 id.

Id. forastera, de 950 a 0000 id.

Habas para cocer, de 2400 a 0000 idem.

Id. ordinarias, de 2100 a 0000 id.

Id. para ganado, de 2050 a 0000 idem.

Maíz, de 1450 a 0000 id.

Frijoles, de 3350 a 0000 id.

Habichuelas, (confits) de 3400 a 0000 id.

Id. blancas, de 3600 a 0000 id.

Garbanzos, 0000 a 0000 id.

Cerdos cebados, de 0000 a 0000 id. la arroba.

Azafrán, de 300 a 0000 onza.

Higos pasos, de 0000 a 0000 id los 4232 Kg. (quintal).

Albaricoques, de 00000 a 0000 id.

Algarrobas, 0000 id.

Corresponsal

En la Audiencia

Causa por daños

A las once y quince minutos de la mañana de ayer empezó en la Sala segunda de esta Audiencia, la vista en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Miguel Vanrell, acusado del delito de daños.

Representó el Ministerio público el abogado fiscal don Manuel González.

El procesado estuvo defendido por el letrado don Pedro Andreu.

Una vez abierto el acto, se dió lectura a las conclusiones provisionales de las partes.

Después se procedió al examen del procesado, quien negó ser el autor de la tala de varios almendros plantados en tierras del término municipal de Algaida, hecho que se le imputa.

Comparecieron varios testigos, entre ellos uno de los damnificados, el secretario del Ayuntamiento de Algaida, quienes en sus manifestaciones no llegaron a hacer concretas manifestaciones que pudieran demostrar claramente la culpabilidad del procesado, sino meras sospechas de que el Vanrell fuera el autor del hecho que se le imputa.

Las partes mantuvieron sus conclusiones provisionales.

Concedida la palabra al representante del Ministerio fiscal, manifestó que sería muy breve, pues su misión quedaba reducida a sostener la acusación contra el procesado.

Pidió al Tribunal de Derecho que condene al Vanrell, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor multa de 25 pesetas pago de costas y accesorias.

La defensa, en razonado discurso, manifestó que la única

No equivocarse OPTICA norteamericana según receta Sres Oculistas
Lassalle hijo GEMELOS prismáticos y de teatro
25 Calle BROSSA MOLDURAS para cuadros y estampas
PRECIOS ECONÓMICOS

El Dr. D. Juan Alzina Meis
Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, ex-ayudante de las clínicas de Munich (Alemania), de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia.
Permanecerá en Palma los días 4 y 5 del próximo mes de Marzo
Consultas en los días mencionados de 8 a 10 mañana y de 1 a 6 tarde Marina 1 principal 2.ª (En el Consultorio del Médico-Oculista Sr. Comas)

Almacén de GENEROS DE PUNTO
CALLE CADENA
Antigua confitería ROSSELLÓ
PRECIOS BARATÍSIMOS
Camisetas, pantalones, medias, calcetines e c. etc. en lana hilo y algodón
PRECIO FIJO

Don Antonio Reynés
Médico ex-alumno de la escuela francesa de estomatología de París y Odontólogo
Tiene el honor de ofrecer su gabinete de consulta para enfermos de la boca y dientes y su laboratorio de prótesis dental en
La Rambla, 22, principal izquierda --Palma

DEVOCIONARIOS
y SEMANAS SANTAS
Extenso y variado surtido de Devocionarios blancos y estampas propios para PRIMERA COMUNIÓN
Se hallan de venta en la Librería de GUASP, Morey, 6

¿Quién será el candidato?—le preguntamos.
—Mañana—nos contestó—, probablemente, ya se lo podré decir a V. Ahora todavía no está designado.
—¿Tiene V. más noticias sobre elecciones?
—Que entre nosotros reina gran entusiasmo.
El Sr. Zaforteza terminó ratificándonos las declaraciones suyas publicadas en este periódico en la edición de anteaer.

A LOS RECLUTAS
Recomendamos a los reclutas de los reemplazos de 1912 y 1913, adquieran por ser de reconocida utilidad los apuntes de Instrucción primaria Militar publicado por el Capitán de Infantería D. Manuel Corrons referente a los conocimientos teóricos que deben saber dichos reclutas según previene el art.º 85 de las Instrucciones provisionales para la aplicación de la vigente Ley de Reclutamiento.
Dicho libro se halla de venta en la librería de Guasp, Morey, 6, al precio de una peseta.

"O ganamos o cerramos."
Un primate liberal, que ocupa elevado cargo, manifestó ayer, en un corro de amigos, que tenía casi la seguridad absoluta de que saldría triunfante el candidato que su partido presenta por el distrito de Palma.
Y añadía: "Si se diera el caso de que nuestro candidato fuera derrotado, yo sería el primero en proponer al Comité el cierre del Círculo Liberal, por considerar que no tiene derecho a existir un partido que, después de cuatro años de estar en el Poder, no tiene medios para sacar las minorías."

Animación en los Círculos políticos
Todos los Círculos políticos se vieron anoche animadísimo, trabajándose activamente en el estudio del censo electoral.
Lo que dice un conspicuo conservador

Ayer tuvimos ocasión de hablar, respecto a las próximas elecciones, con un conspicuo conservador.
Nos dijo que el Comité conservador todavía no había acordado los nombres de los candidatos a presentar en el distrito de Palma ni en el de Inca, a pesar de que en este último se dé ya como segura la aplicación del artículo 29.
"A nosotros—nos añadió—, los conservadores, nos enorgullece el hecho de que el partido liberal, para combatir el copo que hemos anunciado en el distrito de Inca, haya tenido que coaligarse con otros dos partidos."

Mitín de propaganda
La Juventud liberal celebrará el sábado y domingo próximos mítines de propaganda electoral en los caseríos de Son Suñeret, La Soledad y Plá de Sant Jordi.
El Comité conservador
El Comité conservador celebró ayer tarde una reunión. Por la noche volvió a reunirse.
El jefe del partido, Sr. Guasp, a quien tuvimos ocasión de interrogar respecto a los acuerdos adoptados por el Comité, nos dijo que hoy quedarían designados los candidatos.

El artículo 29
Vuelve a insinuarse la posibilidad de que se aplique en Palma, como, según se da por seguro, en Inca, el artículo 29.

La huelga de albañiles
La Sociedad de patronos albañiles celebró la anunciada reunión acordando: Declarar nuevamente rotos cuantos contratos y compromisos tuviera dicha Sección con el Centro de Albañiles.
Y que en vista de no haber dado resultado las gestiones que entre obreros

Dinamógeno
SAIZ DE CARLOS
El afeblimiento nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA
acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia.
EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, reestándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cans

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Santos Rosendo, Albino y Hiscio obispos y San Donato mr.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Francisco en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición a las seis y turno de misas hasta las doce; por la tarde a las seis y cuarto rezo de la sagrada Corona, meditación, estación cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 1 al 2, Adoración Nocturna por el turno de Sangüis Christi.

Visita.—A Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Cayetano. (Privilegiada).

Desde Madrid

Consejo de Ministros

Discurso de Romanones
Madrid, 27 (16'00)

Se ha celebrado Consejo de Ministros en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El Jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, pronunció el acostumbrado discurso, tratando de los principales asuntos de política exterior e interior.

Se refirió a la cuestión del Mediterráneo, de que se ha hablado estos días así en España como en el Extranjero, exponiendo las manifestaciones contenidas en el discurso del Ministro de Negocios Extranjeros de Italia, señalando en particular lo que dijo el expresado Ministro acerca de las Potencias de segundo orden, que se ven arrastradas a aumentar sus efectivos militares con motivo de los aumentos que realizan en sus respectivos ejércitos las Potencias de primer orden.

Hablando de política interior, se ocupó en el Real decreto por el que se organiza interinamente nuestro protectorado en la zona sujeta a la influencia española, fijándose los principales jalones de lo que será la política española al otro lado del Estrecho.

Habló también de las próximas elecciones y del asunto del impuesto sobre el inquilinato, lamentándose de los actos de protesta que se realizan contra el Gobierno, quien no dictó el impuesto que se rechaza.

San Sebastián.—Se ha incendiado el cine de Bellas Artes.

El fuego se ha propagado a las casas contiguas.

Los bomberos trabajan activamente para atajar el incendio.

Se ignora si hay víctimas.

Todo el vecindario acude alarmado al lugar del suceso.

También han acudido fuerzas de zapadores e ingenieros, además de las autoridades.

De Oviedo.—Paso de Villanueva Oviedo.—En el tren correo pasó el Ministro de Fomento, señor Villanueva, en dirección a Gijón.

De Logroño.—Descarrilamiento de un tren Logroño.—Ha descarrilado un tren en la estación de San Asensio.

El convoy conducía ganado.

Hay varios heridos, entre ellos dos mozos del tren.

El accidente fué motivado por un movimiento de tierras.

El material sufrió grandes destrozos.

Se ha enviado un tren de socorro.

De Miranda del Ebro.—Más del descarrilamiento ocurrido en San Asensio

Miranda del Ebro.—Han llegado a esta población los mozos heridos del tren descarrilado en la estación de San Asensio.

Se llaman Marquinez y Sevanes. Las heridas del primero son graves, y las del segundo, leves.

Los catorce vagones descarrilados quedaron cerca del río Ebro.

El tránsito de mercancías se ha suspendido por tres días.

De Melilla.—Ejercicios militares Melilla.—Continúan las tropas efectuando ejercicios militares, de conformidad con los órdenes del general Jordana.

Los resultados obtenidos son excelentes.

También continúa el relevo de las fuerzas que guardan nuestras posiciones.

De Provincias

Madrid, 27 (1'00)

De Zaragoza.—Huelgas Zaragoza.—Las vendedoras de hortalizas en patios particulares acudieron de madrugada a vender en el mercado.

Después holgaron. Algunas, sin embargo, intentaron vender apodrándose de las hortalizas que llevaban al asilo del Refugio.

—Los obreros encargados de la limpieza del Canal Imperial se declararon en huelga fundándose en lo exigido del jornal que disfrutaban.

El Gobernador civil conferenció con el Director de dicho canal, conjurando el conflicto.

De Castellón.—Las elecciones.—Triunfo de los jaimistas Castellón.—Los jaimistas han obtenido un triunfo absoluto en la antevotación para la proclamación de candidatos, en frente de la coalición formada por conservadores, liberales y republicanos.

En el Círculo jaimista reina gran entusiasmo.

Al llegar la noticia a los pueblos, fué recibida con aplausos.

De San Sebastián.—Otro cine incendiado

San Sebastián.—Se ha incendiado el cine de Bellas Artes.

El fuego se ha propagado a las casas contiguas.

Los bomberos trabajan activamente para atajar el incendio.

Se ignora si hay víctimas.

Todo el vecindario acude alarmado al lugar del suceso.

También han acudido fuerzas de zapadores e ingenieros, además de las autoridades.

De Oviedo.—Paso de Villanueva Oviedo.—En el tren correo pasó el Ministro de Fomento, señor Villanueva, en dirección a Gijón.

De Logroño.—Descarrilamiento de un tren Logroño.—Ha descarrilado un tren en la estación de San Asensio.

El convoy conducía ganado.

Hay varios heridos, entre ellos dos mozos del tren.

El accidente fué motivado por un movimiento de tierras.

El material sufrió grandes destrozos.

Se ha enviado un tren de socorro.

De Miranda del Ebro.—Más del descarrilamiento ocurrido en San Asensio

Miranda del Ebro.—Han llegado a esta población los mozos heridos del tren descarrilado en la estación de San Asensio.

Se llaman Marquinez y Sevanes. Las heridas del primero son graves, y las del segundo, leves.

Los catorce vagones descarrilados quedaron cerca del río Ebro.

El tránsito de mercancías se ha suspendido por tres días.

De Melilla.—Ejercicios militares Melilla.—Continúan las tropas efectuando ejercicios militares, de conformidad con los órdenes del general Jordana.

Los resultados obtenidos son excelentes.

También continúa el relevo de las fuerzas que guardan nuestras posiciones.

La catástrofe de Gijón

Madrid, 27 (16'00)

Padre e hijos muertos.—Donativos para las víctimas

Gijón.—Entre los muertos figuran Castor y Eulalio Lajo, padre e hijo, naturales de Mieres.

El segundo vino a Gijón el mismo día de la catástrofe para despedirse de su padre, pues día primero de Marzo debía hallarse en Oviedo para ingresar en la caja de reclutas.

En el momento de ocurrir la explosión se despedían estrechándose las manos.

—El Conde de Revillagigedo ha teleografiado al Alcalde de esta ciudad anunciándole el envío de 2.000 pesetas para las víctimas de la explosión.

La Condesa viuda de Revillagigedo ha enviado mil pesetas con el mismo destino.

El Arzobispo de Valencia, Excmo. Dr. Guisasaola, ha remitido 250 pesetas.

El Monte de Piedad de Gijón ha acordado un donativo de mil pesetas.

La Sociedad "La Esmeralda", organiza una función benéfica, que tendrá lugar en el "Teatro de Jovellanos".

El Obispo de esta Diócesis ha entregado 25 pesetas a cada uno de los heridos.

El Ministro de Fomento Gijón.—El Ministro de Fomento señor Villanueva, desde la estación irá al puerto de Musel, lugar de la catástrofe.

Después visitará los heridos en el hospital.

Presidirá el entierro de las víctimas.

El viernes regresará a Madrid.

Declaración del Ingeniero Don Eduardo Castro

El Juez instructor del sumario en averiguación de las causas de la catástrofe amplió la declaración del ingeniero Don Eduardo Castro.

Este manifestó que se puso fuego a la mina después de adoptarse las precauciones que el caso requería.

Añadió que estuvo presente a la voladura de otras minas que contenían mayor carga de dinamita que la que ocasionó la catástrofe, sin que ocurriese novedad alguna.

Atribuyó la catástrofe a la constitución interior del terreno que se volaba, de cuya naturaleza era imposible hacerse cargo exteriormente. El interior de la masa en que se construyó la mina era tierra blanda que permitió la expansión de los gases producidos por la combustión de los explosivos, produciéndose con ello el levantamiento del terreno y la fragmentación de las piedras.

Declaró también el expresado ingeniero que él respondía de los trabajos de los obreros pertenecientes a la brigada encargada de las obras en ejecución.

Lo mismo manifestaron los capacitados.

Ofrecimiento de los estudiantes.—Suscripción.—Ofrecimiento de los toreros gijoneses.—Otra suscripción

Gijón.—Los estudiantes de esta ciudad se han ofrecido para llevar en hombros los cadáveres de las víctimas.

El "Club de Regatas", ha iniciado una suscripción, que asciende a 400 pesetas.

Los toreros gijoneses "Praderito", y "Valerito", han ofrecido telear una novillada a beneficio de las víctimas de la explosión.

La asociación de mineros de Asturias, a la cual pertenecen los mineros de "La Hullera Española", han acordado abrir una suscripción para socorro a las familias de las víctimas.

Madrid, 28 (3'30)

El señor Villanueva al lugar del suceso.—Pésame de la Real Familia

Gijón.—En el tren correo ha llegado el Ministro de Fomento, señor Villanueva.

En la estación le esperaban las autoridades y buen número de personalidades.

El señor Villanueva se trasladó al lugar del suceso.

—Se han recibido telegramas de la Real Familia dando el pésame por la desgracia ocurrida.

Las familias de los heridos en los hospitales.—Heridos de quienes no se tenía noticia

Gijón.—Las familias de los heridos invaden los hospitales donde aquéllos son atendidos.

Se desarrollan tristes escenas entre los heridos y los individuos de sus familias que les visitan.

Algunos heridos se han agravado.

Hay muchas personas heridas de quienes no se tuvo noticia hasta bastantes horas después de la catástrofe.

Villanueva en el hospital.—Sesión del Ayuntamiento.—Suscripción popular.—Discurso del señor Villanueva

Gijón.—El Ministro de Fomento, señor Villanueva, ha visitado a los heridos que son atendidos en el hospital, consolándoles.

Después asistió a la sesión del Ayuntamiento, la que se levantó en señal de duelo después de tomar el acuerdo de abrir una suscripción popular para socorro de las víctimas de la explosión, encabezándola con 5.000 pesetas.

El Ministro pronunció sentido discurso necrológico, al que contestó el Alcalde de esta población.

Entierro de las víctimas.—Luto de la población.—La presidencia del duelo.—La comitiva.—Responso

Gijón.—Se ha verificado el entierro de las víctimas de la explosión.

Las calles de Gijón estaban materialmente llenas de numerosísimo gentío, ofreciendo imponente aspecto.

Las mujeres lloraban, los faroles del alumbrado público, a pesar de no ser todavía de noche, estaban encendidos y enlutados, y los balcones aparecían con colgaduras negras.

Al ponerse en marcha la comitiva, llovía torrencialmente.

Los comercios estaban cerrados. Presidieron el duelo el Ministro de Fomento, señor Villanueva, el Obispo de esta Diócesis, el Gobernador civil de la provincia, el Alcalde, el Presidente de la Diputación, el de la Audiencia, el Comandante militar de Gijón y el rector de la Universidad de Oviedo.

Rompió la marcha la brigada municipal de bomberos, siguiendo una banda de música, la cruz parroquial, los cadáveres de las víctimas, colocados en 18 féretros, la música del regimiento del Príncipe y otras.

Detrás iban los Diputados a Cortes D. Melquíades Álvarez y señores Urias, Tevera y Castro, numerosas comisiones y un enorme gentío.

En la calle de San Bernardo el "Orfeón Asturiano", cantó un responso del maestro Perosi.

Telegrama del Ministro de Hacienda. Organización de funciones.—Otra suscripción

Gijón.—El Ministro de Hacienda, señor Suárez Inclán, ha teleografiado poniendo 6.000 pesetas a la disposición de las familias de las víctimas.

Las Sociedades "La Chistera", y "Club de Regatas", organizarán funciones para socorrer a las víctimas de la catástrofe.

El diario "El Garbayón", de Oviedo ha abierto una suscripción. Lleva recaudadas 3.000 pesetas.

De Roma

Madrid, 28 (3'30)

El supuesto convenio hispano-italiano.—Comentando la negativa de Romanones

Roma.—El periódico "La Tribuna", comentando la negativa del Conde de Romanones sobre la existencia de un acuerdo preliminar entre Italia y España en la política del Mediterráneo, dice que el acuerdo será un hecho a fin de evitar que ambas naciones se creen mutuamente dificultades sea en Libia sea en Marruecos.

El acuerdo—según añade dicho periódico—tendrá carácter económico, fundándose en la más cordial amistad.

Comentarios prematuros Roma.—En los Círculos políticos se consideran prematuros los rumores de que se hace eco "Il Giornale d'Italia", respecto de que se nombra un Administrador apostólico para la diócesis de Génova, mientras duren las actuales circunstancias.

Del Extranjero

Madrid, 27 (16'00)

El fallo contra los bandidos de la banda Bonnot

Paris.—Poco después de las cinco de la madrugada se ha hecho público el fallo dictado por el tribunal en la causa seguida contra los bandidos que formaron la célebre banda Bonnot.

Han sido condenados a muerte los siguientes: Diouenne, que intervino activamente en el crimen de la calle de Ordener; Souly que, tomó parte en el de Chantilly; Callemín principal autor del crimen de la calle de Ordener; y Monier, acusado de haber dado muerte a Legendre.

A Casevi y a Netge se les apreció una circunstancia atenuante, y, en su virtud, se les rebajó la pena a la de trabajos forzados.

Hay varias absoluciones, entre ellas las de Demagie y Madame Mejtrea.

Madrid, 28 (3'30)

De Méjico.—Otro hermano de Madero asesinado

Méjico.—Raúl Madero, otro hermano del Presidente don Francisco Madero, ha sido asesinado.

Fiesta de la "Mi-Carême", en París

Paris.—Se ha verificado la llamada fiesta de la "Mi-Carême".

Se ha visto animada, a pesar de la desagradable temperatura reinante.

Al medio día se organizó la calcagata de las reinas de la fiesta en el Boulevard Voltaire, compuesta de numerosos coches adornados de flores a los que seguían varias carrozas en las que figuraban grupos de máscaras inspirados en los Cuentos de Perrault.

Venían después varias estudiantinas y algunas músicas.

La reina de las reinas iba en una carroza rodeada de Pierrots y otras máscaras.

La comitiva llegó al Ayuntamiento, donde era esperada por el Alcalde y los Concejales.

Después se dirigió a la Prefectura, donde el Prefecto Mr. Lepine obsequió a las máscaras con un Champagne de honor.

Ultimamente marchó al Palacio del Eliseo, donde el Presidente de la República Mr. Poincaré obsequió a la reina de la fiesta con una pulsera de oro.

Política

Madrid, 28 (1'00)

Las próximas elecciones.—Antevotación

Se ha verificado la antevotación para la proclamación de candidatos a diputados provinciales en los distritos de Palacio y Buena vista.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 28 (3'00)

Las derechas.—¿Se alterará el orden?

Las derechas continúan sin llegar a un acuerdo para luchar juntas en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Ayer circuló el rumor de que se hacen trabajos para alterar el orden público el día de las elecciones.

La cuestión de las aguas

Ayer tarde empezó la Junta municipal de vocales asociados para tratar del asunto del abastecimiento de aguas de la población.

El Ayuntamiento tiene acordado adquirir por ochenta millones de pesetas los manantiales de Dos Rius.

La Unión gremial viene combatiendo dicho acuerdo, secundando su campaña los diarios La Vanguardia, Las Noticias y La Tribuna.

Para exteriorizar su protesta, la "Unión Gremial", organizó un cierre de establecimiento desde las cuatro a las seis de la tarde de ayer. Calculáase que cerraron el cincuenta por ciento de establecimientos.

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

Por disposición de la Junta de Gobierno, se hace saber a los señores Accionistas, que desde el viernes 28 del actual, quedará abierto el pago de la cantidad que han de percibir a tenor de lo acordado en Junta general ordinaria del 23 de este mes, distinguiéndose a este objeto todos los miércoles y viernes, de nueve y media a doce de la mañana.

Palma 26 de Febrero de 1913.—El Presidente Pedro Sampol.—P. A. de la J. de G., El Vocal Secretario, Ramón Obrador.

Sociedad de Alumbrado por Gas

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta general celebrada el día de hoy, todos los días laborables, a partir del lunes 17, hasta el día 28 desde las nueve a las trece y después de esta fecha, solamente los viernes.

Los señores accionistas que no hayan cobrado en nombre propio, deberán presentar la debida autorización.

Palma 15 de Febrero de 1913.—El Director, Luis Pascual.

Desde Madrid

Segundo premio en Palma

(Urgente)
Madrid, 28 (11'00)

En el sorteo de hoy ha obtenido el segundo premio el n.º 22.788, despachado en Palma, Barcelona y Santander.

VENTA DEL VAPOR "Mallorca,"

La ISLEÑA MARITIMA admitirá proposiciones para la venta del citado buque en el sitio y estado en que se encuentra embarrancado sobre "La Llosa", en la costa Sur de Ibiza.

Las ofertas pueden dirigirlas o hacerlas personalmente en las Oficinas de dicha Sociedad, calle de Palacio 26 bajos.

PIANOS ORTIZ ET CUSÓ Y OTROS
Se alquilan nuevos y usados.
CASA PERELLÓ, UNIÓN 19

Sueltos y noticias

Subasta El día 3 del próximo mes de Marzo se celebrará en la planta baja de esta Delegación de Hacienda la subasta para la venta de un carro, caballo y las correspondientes garniciones, apresados con tabaco de contrabando.

El tipo de subasta es de 138'00 pesetas.

Escándalo La policía ha encerrado en el depósito municipal de Capuchinos a una mujer que, en completo estado de embriaguez, promovía escándalo en la vía pública.

Cuentas municipales A efectos de reclamación, se hallan expuestas al público, en la secretaría de los Ayuntamientos de Sóller y Bañabufar, las cuentas municipales de aquellas villas correspondientes al actual año.

Minas D. Pelayo Llopart ha presentado en este Gobierno civil una solicitud pidiendo el registro de veinte pertenencias de mineral lignito con el título de "Albinita", sitas en los pasajes nombrados "Son Balle", "Son Llampayes", y "Ca'n Llorensó", de los términos municipales de Selva y Lloseta.

Curso de esperanto En el "Esperantista Klubo Palma", se ha abierto un nuevo curso de esperanto, gratuito para los socios, que tendrá lugar los lunes y jueves de cada semana, de ocho y cuarto a nueve y cuarto de la noche.

Estará a cargo de los Sres. don Francisco Barceló y don Antonio Giménez.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao (m. i. l. i. n. e. s. e. l. S. e. r. o. b. i. l. Tiene además la ventaja de ser ligero a per. los estómagos más delicados.

INCULINATOS: Véase "L'annoncé" en 4.ª página de la Liga de Propietarios.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Alfombra Marqueta inglesa a 2'50 PESETAS METRO, colorada Regala el día de temporada. Almacenes

BOCA SANA-DIENTES BLANCOS



Se tienen siempre usando los DENTIFRICOS HIGEA

Frasco de elixir para 60 usos 1'25 PTAS. Frasco para 120 usos 2 PTAS.

Caja de Polvos dentifricos 1 PTAS. Tubo de Crema dentifrica 1 PTAS.

Venta en Perfumerias Droguerias y Farmacias. Depósito general J. L. NADAL, El Japón Construcción, 33, (Barne) Palma de Mallorca

LIGA DE PROPIETARIOS DE FINCAS URBANAS				
HABITACIONES PARA ALQUILAR				
CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Olmos	107	tienda	Santo Domingo, 13-3.º	Agua, patio, 5 dormitorios
P. Gomila (Terreno)	53	bejo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
Teresas	9	2.º	Teresas, 9 pral.	5 dormitorios, agua grifo
Felia	1	único	Brossa, 19, tienda	Cuarto entretecho, almacén, cuadra
Moria	1	2.º	San Miguel, 18-1.º	Local independiente. Capacidad
Morey	4	2.º	Morey, 4-1.º	5 dormitorios, agua grifo
Roig	27	2.º	Roig, 27 pral.	4 dormitorios, Agua grifo, coladuría

Locales: Ronda Poniente, propios desalojen almacenes Vuelle, Informes: Ribera, 3. Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

PLAZA SANTA EULALIA-10

Ofrece al público la exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para visitar

Palma-Sóller-Deyá-Miramar

y regreso, comida inclusive

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 1	PRECIO DEL FORFAIT NUM. 2
Por grupos de 5, 13'50 pesetas por persona	Por grupos de 5, a 10'50 pesetas por persona
Por grupos de 3, 15'00	Por grupos de 3, 11'50
Por grupos de 2, 17'50	Por grupos de 2, 13'00
Por un solo individuo, 22'50	Por un solo individuo, 16'00
Por un solo individuo, 40'00	Por un solo individuo, 23'00

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar, y regreso, pudiendo a elección comer en el hotel LA MARINA, o de fiambrer en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el CLUB MALLORCA tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia o compañeros.

Para más detalles

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media a una, y de tres a siete tarde

CENTRO DE ANUNCIOS

PLAZA DE SANTA EULALIA 10

Exclusiva para anuncios, reclamos, esquelas mortuorias, etc. etc. en los periódicos

Correo de Mallorca, La Última Hora, La Región y El Diario de Palma y en la Revista Cámara Agrícola

Concesionario del telón de anuncios del TEATRO LIRICO

NAVEGACIONE GENERALE ITALIANA

Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

REGINA ELFINA, 6 Marzo. PRINCE E UMBERTO, 20 Marzo

DUCA DEGLI ABRUZZI, 13 Marzo. SAVOIA, 30 Marzo

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajes de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lava os, comedores y comedores, etc.

Para despacho de carga y pasajes, dirigirse a los Sres. Salom y Rollán, Plaza de Libertad, 3, (frente al Borne) — PALMA.

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.

El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertroficadas o atroficas de forma seca, granulosa, granular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquequillo, en el reo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápida y benéfica, y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la duración en la mayoría de los casos.

Pastillas 1'50. — En Palma: Valenzuela, depositario.

UNICA LAMPARA IRROMPIBLE

IRROMPIBLE UNICA IRROMPIBLE

EXIJASE ESTA MARCA EN TODAS PARTES

D^a VENTA EN LAS SIGUIENTES CASAS EN PALMA

Bautlo González, Palacio, 25. — José Cortés, El Águila, Brossa, 33. — Miguel Amengual, Santo Domingo, 46. — Antonio Cabot, Lonja, 14. — Bartolomé Fuster, Colón, 9 y 11. — Juan Gomila, Marina 5 y 7. — José Aguiló, Borne

GALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestias, los callos y durazas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros empujados y de los líquidos en general. Es económico: en una posada las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia R. ver. — Plaza de Antonio Maura.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas, de las piernitas y del artritis, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET

Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento.

Hemos señalado en los recortes de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacológico-químico en Sedan, Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos faringíticos, psoriasis, sycosis de la barba, coquequillo, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y coquequillo varicosos de la pierna, enfermedades alifáticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombro y en la mujer, y en el artritis, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un descalentamiento.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que se logra completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Elaborado y puesto a la venta en lengua española al autor Sr. RICHELET, o al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 39, SAN SEBASTIAN, y para familias gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA. — Droguería de Don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, o Sr. Sebastián De ventá en Palma: Centro Farmacológico Harin. — De venta en Mahón: Sres. Vallés y Pons, drogueros

SOLUCION CASES

DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALESCENCIA EMBARAZO, ETC. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor FARMACIA DE J. PUCHADAS, Plaza de la Lana, 11. — Barcelona De venta en las principales farmacias de España.

LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS

ENTRE BARCELONA Y BUENOS AIRES

PROXIMAS SALIDAS

LUISIANA, 2 Marzo	—LUISIANA, 4 Mayo
P. MAFALDA, 27 Marzo	—P. MAFALDA, 14 Mayo
INDIANA, 6 Abril	—INDIANA, 3 Junio

Especiales para pasajeros de tercera

Únicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasajero de 3.ª y la verdadera Cocina Española.

Informes: Libertad, 17 (Esquina Pelaires).

EMULSION MARFIL

De Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal de sosa y guayacol

Fremiada en la Exposición de Alejandría

Le's innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guasacel y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tienen necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO BRONQUITIS CRONICAS y TOSES rebeldes. LA EMULSION MARFIL al Guayacol fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo.

Depósito Central. Laboratorio químico farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil Málaga. — De venta en todas las farmacias.

Imprenta de Felipe Guasp

LINEA PINILLOS

Servicio rápido y de gran lujo para

MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Valbana, 28 Ricero. | Barcelona, 2 Marzo.

Oádiz, 18 Febrero. | Infanta Isabel, 15 Marzo.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camarotes de 1.ª y 2.ª clase instaladas sobre cubierta. — Camarotes de lujo y de preferencia. — El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. — Alumbrado eléctrico. — Teléfono Marconi.

Para más informes, dirigirse a los Representantes de la Compañía Sres. Piñans Pizá C.ª, S. en C. — San Miguel, 29. — Palma.